Santiago,  veintiuno  de agosto de dos mil doce.

Vistos y considerando:

1° Que en relación al delito investigado se han reunido los  antecedentes siguientes:
Elementos de prueba.

Tomo I.-

a)  Querellas de fojas 56 y siguientes y de fojas 186 y siguientes, por el delito de secuestro del ciudadano de nacionalidad de los Estados Unidos de América,  Boris Weisfeiler y, además, por el delito de asociación ilícita. 

Ellas dan cuenta que  el 24 de diciembre de l984, Boris Weisfeiler Bernstein ingresó a Chile en calidad de turista, procedente de Nueva York, por el aeropuerto Arturo Merino Benítez de  Santiago,  se traslada a la Octava Región del Bío Bío e  inicia una excursión a pie desde la ciudad de Los Ángeles, en dirección al “Cajón del río Ñuble”, siendo visto por  última vez  en ese sector, antes de desaparecer hasta  hoy. 

Indican  que, posteriormente, el  15 de enero de l985,  fue encontrada la mochila que portaba el desaparecido en la ribera sur del río “Ñuble”, sector ubicado entre los poblados  de “Los Sauces” y  San Fabián de Alico. 

Se adjunta, a la querella de fojas 56, un análisis de los archivos de documentos oficiales desclasificados por los Estados Unidos de América en el mes de junio de 2000, de recopilación de información del desaparecimiento de Weisfeiler, en orden cronológico desde enero del año l985 hasta el año l991; y se precisa que la mayoría de la información proviene de agentes consulares de la Embajada de la Estados Unidos de América en Chile.

b)  Denuncia  de  Edwards P. Arrizabalaga, Segundo Secretario y Vice Cónsul de la Embajada de los Estados Unidos de América, de fojas 76, de la desaparición del ciudadano americano Boris Weisfeiler;

c) Acta Original, de fojas 78, de las especies recuperadas desde la mochila del desaparecido luego del hallazgo de la misma; 

d) Declaración de José Aníbal López Benavides, de fojas 81, a quien el tribunal le exhibe la fotografía de la cédula de conducir vehículos motorizados de Boris Weisfeiler, al que reconoce como la persona con quien estuvo el 3 de enero de l985 en el sector de “Valle Hermoso”, luego de encontrarse con él alrededor de las 17.30 horas; y poder ver que portaba una mochila color verde desteñido, con  las especies que detalla; que pernoctaron y al otro día, calcula la hora por la altura del sol, las 09.00 horas, empezó Weisfeiler a arreglar su mochila y él y su acompañante lo cruzaron a caballo el río “Ñuble”, lugar éste, distante a unos 18 kilómetros al sur oriente del retén de Carabineros de “El Roble”; agrega que, luego, al otro lado de la ribera le recomendaron a Weisfeiler llegar hasta ese retén y que éste siguió su camino por la ribera del río.

e) Atestado Luis Alberto López Benavides, de fojas 82 y siguientes, a quien el tribunal le exhibe la fotografía de la cédula de identidad del desaparecido Weisfeiler, y a quien reconoce como la persona que vió pasar frente a su casa, lo que debe haber sucedido al día siguiente de haber estado aquél con su hermano; explica que Weisfeiler portaba una mochila y algo en su mano, se veía con buen ánimo, con vestimenta tipo militar y que él pensó que era un militar,  el que presentaba  una barba de unos  4 días; añade que como unas dos horas después del encuentro fue al retén de Carabineros de “El Roble” a avisar de la pasada de esta persona, para lo cual debió andar unos 45 minutos a caballo al interior de la cordillera ya que el retén queda más hacia la frontera y tienen encargado informar si ven a alguien cruzar, ya que es el único camino posible, y sucede  que el personal de Carabineros de la dotación a veces anda haciendo patrullaje hacia la frontera o alrededor de los cerros, pudiendo ocurrir que alguien cruce inadvertidamente e ingrese ilegalmente al país.

Agrega que en el retén se encontró con el sargento Estorgio Soto Vásquez a quien le informó de lo que había visto y éste le respondió que iba a informar a su jefe; que al día siguiente fue citado por Carabineros  al lugar en que ahora se encuentra y es interrogado por el tribunal y lo entrevistó el capitán Guillermo Luis Fernández Catalán, a quien le contó lo que había visto; días después nuevamente fue entrevistado por el Comisario de Carabineros, mayor Fernando Ibacache, al cual ratificó lo dicho al capitán Fernández.     

f) Atestado de Aladino Segundo Contreras Garrido, de fojas 84, quien sostiene que el 14 de enero de l985, alrededor de las 15 horas, mientras pescaba en el lugar denominado “La Vega”, se percató que en una orilla había una mochila color verde desteñido abierta y a su alrededor un saco de dormir verde, zapatos, zapatillas y otras cosas las que no recuerda; le dio la impresión que la mochila fue abierta a propósito para encontrar algo; luego sin mover  intentó ir  a dar cuenta al retén de Carabineros, pero se encontró con el cabo Noa, el cual andaba de patrullaje al que le  contó acerca del hallazgo; enseguida con el cabo,  acompañado además del cabo Arias, fueron hasta el lugar donde encontró la mochila, juntaron las cosas y las llevaron a su casa distante a unos 2 kilómetros; esto sucedió entre las 18 y 19 horas; al otro día, alrededor de las 09.00, horas llegó Carabineros a cargo del capitán Fernández a buscar la mochila y las otras cosas, entre las cuales había ropa y una olla. 

g)  Acta de inspección, de fojas 86,  de  31 de enero de l985, y croquis del lugar en el que el tribunal se constituye, sector "Los Sauces" de la comuna de San Fabián de Alico; se precisa que al llegar al paso del andarivel sobre el río “Los Sauces”, se puede observar que éste presenta un ancho de 70 metros y una profundidad de 1 metro; se señala que se entrevista a personas que habitan el sector, cuyas declaraciones se adjuntan; se expresa que se recorre a caballo la orilla del río “Los Sauces” desde el lugar denominado "El Carro" al llamado “Vado Viejo”, cuya distancia aproximada es de 1 kilómetro. En este último lugar,  funcionarios de Carabineros aseveran haber visto huellas de zapatos "tanque" recorriendo el sector;  el acta  precisa que es en esta parte del "Vado Viejo", donde se unen los ríos "Los Sauces" y "Ñuble"; y se deja constancia que entre la entrada al río y la parte donde se juntan ambos brazos, perteneciente al río “Los Sauces” y “Ñuble”, respectivamente,  existen aproximadamente 60 metros; se indica que se observa el río muy caudaloso y resbaladizo, por ser de piedra el fondo y aumenta la profundidad hasta la unión del río “Los Sauces” con el “Ñuble”, no siendo posible medir su profundidad, comprobándose que el notorio declive del terreno hace que las aguas lleven considerable velocidad.

Indica el acta que consultado el empleado de la Dirección de Vialidad a cargo del control del nivel de las aguas, asevera que el del 04 de enero de l985,  el río "Los Sauces", tenía 1.52, metros de profundidad y ahora 1.04 metros; control de las aguas que se hace a 1.500 metros río arriba del lugar en que aseguran los carabineros haber visto las  huellas que llegaban hasta la orilla del  río “Los Sauces”.

Se señala que la mochila perteneciente a Boris Weisfeiler fue encontrada aproximadamente a unos 1.800 metros, río abajo de la confluencia de los ríos “Los Sauces y “Ñuble”, lugar al que el tribunal no  pudo llegar, pues para hacerlo habría sido necesario vadear el río  “Ñuble”, a lo menos, a una hora de camino a caballo cordillera arriba.

h) Copia del acta de descripción de  especies de fojas 89, adjunta al parte  de la Sub Comisaría de Carabineros de San Fabián de Alico al Juzgado de Policía Local de esa localidad; se expresa que ellas fueron encontradas en la mochila perteneciente al desaparecido Boris Weisfeiler; y se adjunta además mapa del sector;

i) Orden de averiguación de Carabineros acerca de la desaparición de Boris Weisfeiler, de fojas 92, de 4 de febrero de 1985, la que en lo pertinente al hecho investigado contiene la declaración del testigo José Aníbal López Benavides, quien expresa que se encontraba en la "Veranada Valle Hermoso", distante a 24 kilómetros al oriente del  retén “El Roble”; que ese día alrededor de las 17.00 horas, avistaron a un sujeto extranjero, proveniente al parecer de los Nevados del Chillán, manifestándole  éste su deseo de llegar a San Fabián y luego a Santiago; persona  que pernoctó en el lugar y al que, al amanecer del día siguiente, ayudaron a cruzar en las cabalgaduras el río “Ñuble”; señala el declarante que quien lo acompañaba a él en ese oportunidad era un cuidador de animales de otra veranada, el que se encontraba ocasionalmente en el lugar, a quien no identifica e ignora su ubicación; se añade a la orden la declaración de Luis Alberto López Benavides, quien asevera que el día 4 de enero de l985, mientras se encontraba en su morada pasó en dirección a "Los Sauces" un sujeto desconocido por la huella que une "Los Sauces" con "El Roble", al que saludó con la mano, constatando que tendría unos 40 años, de aproximadamente 1.75 metros de estatura, delgado, el que portaba a sus espaldas una mochila color verde y vestía pantalón verde oliva y camisa; que al darse cuenta que se trataba de un desconocido y como tenía instrucciones de parte del sargento segundo de Carabineros  Jorge Andrés Cofré Vega, jefe del retén “El Roble”, de informarle de cualquier novedad de esta naturaleza, concurrió a ese retén y le dió cuenta de lo sucedido;  
j) Orden de investigar de la Policía de Investigaciones de Chile, de fojas 115, que contiene pesquisas de la desaparición del ciudadano norteamericano Boris Weisfeiler; determinadamente, se entrevista al lugareño Aladino Segundo Contreras Garrido, quien asegura haber encontrado la mochila que describe en el sector de “La Vega” de la ribera Sur del río “Ñuble”;   

k) Declaración de José Ramón Lastra Burgos, de fojas 121, administrador del Hotel Mariscal Alcázar de la ciudad de Los Ángeles; quien asevera no haber conocido personalmente a Boris Weisfeiler y que supo de su estadía en el hotel por medio de los documentos que revisó al día siguiente de haberse alojado en él y pagado la estadía con tarjeta de crédito de 26 de diciembre de l984; además, que quedó registrado en que dicho pasajero exhibió su pasaporte.

l) Exhorto, de fojas 123, que contiene lo declarado por José Castillo Valenzuela, el que dice que al llegar a su trabajo en horas de la mañana el  25 de diciembre de l984,  se encontró en la entrada con un ciudadano norteamericano, de unos 35 años de edad, contextura atlética, pelo rubio corto, usaba bigotes, de 1,70 metros de estatura aproximadamente, tipo italiano, tez blanca, de 70 kilos de peso, y al conversar con él, esta persona le manifestó que tenía proyectado cruzar la cordillera orillando el río “Laja” y llegar a Chillán, que según dijo era experto en alta montaña, por lo cual solicitó mapas de la provincia e indicaciones para viajar al sector de “Los Barros”, “Antuco”.

ll) Informes del Laboratorio de Criminalística de la Policía de Investigaciones de Chile, de fojas 177 a 194, de la sección de planimetría y fotografía, los que contienen la descripción del lugar de la confluencia de los ríos "Los Sauces" y "Ñuble" y  los lugares aledaños; además de la inspección ocular del sector  “La Punilla” y de la unión de los ríos “Los Sauces” y “Ñuble”, de la comuna de San Fabián de Alico;

m) Oficio del Jefe del Estado Mayor del Ejército, Mayor General Patricio Chacón Guerrero, de fojas 198, el que informa al tribunal  que consultado el Comandante del Regimiento "Chacabuco" de Concepción, comunica que no existen antecedentes que permitan establecer qué medios dependiente del R.I. N° 6 "Chacabuco" de Concepción, en la fecha consultada, habrían concurrido a efectuar alguna actividad en la zona de San Fabián de Alico;

n) Orden de Investigar de la Policía de Investigaciones, de fojas 200 y siguientes, la que contiene pesquisas del hecho de la desaparición de Boris Weisfeiler, entre ellas, la declaración de Luis Marcial Sandoval Concha;  las declaraciones de los funcionarios de Carabineros de Chile de la avanzada de "El Roble"; y de los lugareños Aladino Segundo Contreras Garrido, en cuanto este último, asevera que, además de haber sido él la persona que encontró la mochila de Boris Weisfeiler,  el día en que éste desapareció, en horas de la tarde, vió pasar una patrulla militar, precisamente un jeep, desconoce cuántos ocupantes transportaba y sus nombres.

Asimismo,   la orden policial contiene observaciones del sitio del suceso  y misiva anónima entregada por el agregado del F.B.I. en la Embajada de los Estados Unidos de América;

ñ) Atestado de Nelson Antonio Noa Urra, de fojas 231 vuelta, quien dice que en enero de l985, cumplía funciones en la avanzada retén "El Roble", comuna de San Fabián de Alico; que se encontraba haciendo uso de permiso en su morada de la ciudad de San Carlos y  al regresar a "El Roble", se enteró del desaparecimiento de una persona; asevera que, después, mientas se encontraba de servicio de patrullaje en el sector "El  Sauce", se acercó a él el lugareño Segundo Contreras, domiciliado en "La Punilla", manifestándole éste que había encontrado una mochila en la ribera sur del río “Ñuble”, lo que pudo comprobar  al trasladarse hasta ese lugar;  asevera que no recuerda el color de la mochila , la que se encontraba abierta y esparcidas las especies que contenía; entre éstas, una carpa de campaña, documentos personales que pertenecían al ciudadano norteamericano de nombre Boris Weisfeiler; que luego levantó todas las especies y las dejó encargadas en la casa de Segundo Contreras; que dejó constancia en la libreta de patrullaje de las especies encontradas, después por radio, desde el retén "El Roble", dió cuenta a su jefe de la sub comisaría de San Fabián, concurriendo personal de ésta a retirar las especies encontradas, remitiéndolas al tribunal correspondiente; por último, precisa que el lugar donde se encontró la mochila debe quedar a más o menos unos 4 a 5 kilómetros de la desembocadura del rió "Los Sauces" en el río "Ñuble";
o) Orden de investigar de la Policía de Investigaciones de Chile, de fojas 243, consistente en pesquisas del hecho investigado, determinadamente, la efectividad que el 4 de enero de l985, una patrulla miliar se encontraba en el sector en que desapareció Boris Weisfeiler y la singularización de los integrantes de la misma;

p) Tomo I del Cuaderno Anexo de Documentos del Departamento de Estado de los Estados Unidos de América, cuya traducción fue ordenada por el tribunal y realizada por la perito traductora designada por éste, del idioma inglés al español. 

Tomo II.- 

q) Documento de fojas 2 y siguientes de este Tomo II, titulado: Biblioteca del Congreso Nacional de Chile Departamento de Estudios, Extensión y Publicaciones. Título “Análisis de los Archivos Desclasificados de Estados Unidos sobre El caso Boris Weisfeiler. Informe elaborado por Thomas Connelly. DEPESEX/BCN/ SERIE INFORMES Año X, N° 91. Santiago de Chile, Agosto de 2000.-

r) Oficio del Servicio de Justicia de Carabineros de Chile, de fojas 394, el que, por su apartado 3.2.), singulariza al personal que prestó servicios a principios del mes de enero del año l985, en el sector jurisdiccional del retén “El Roble” (T.F.) de la sub comisaría de San Fabián (F) de la Primera Comisaría de  San Carlos, dependiente de la Prefectura de Carabineros, Ñuble N° 17;  

s) Comparecencia de fojas 413, de la interprete traductora designada por el tribunal Marta Anders Cermaak, quien adjunta debidamente traducidos del idioma inglés al español, las declaraciones judiciales de la querellante Olga Weisfeiler, de fojas 402,; traducción de carta privada de fojas 406, datada 24 de diciembre de l984,  dirigida a la querellante de parte de su hermano Boris, el que le informa que viaja a Chile y el avión parte desde Nueva York a las seis de la tarde y le comenta que llevará consigo su “vieja mochila, comida por los ratones”, la que ha parchado debidamente;  información bibliográfica en fotocopia de Boris Weisfeiler, de fojas 407; y del extracto del diario de Weisfeiler de su viaje a Alaska, en junio de l984; 

t) Ordenes de Investigar, de fojas 439 y 500, debidamente diligenciadas por la Policía de Investigaciones de Chile, las que consisten en pesquisas de los hechos investigados;          

Tomo III.- 

u) Orden de investigar de la Policía de Investigaciones de Chile, de fojas 581 y siguientes, consistente en pesquisas del hecho investigado, resultando pertinente a tal fin, la declaración de Juan Segundo Burgos Figueroa, en cuanto refiere que mientras conversaba con Celerino Pinilla, quien es conocedor de la zona y residente del sector "El Roble", éste le señaló que en esa época él se había encontrado con "el gringo" y  le hizo algunas preguntas, las cuales, al parecer, el extranjero se las respondió; además, “el gringo” le habría consultado a Pinilla donde podía comprar algunas provisiones de comida, pues que le quedaba poca; y que el mismo Pinilla lo habría ayudado con algo de carne; que, según Pinilla,  “el gringo” le habría dicho cual era el trayecto que había tomado para llegar al sector y cual seguiría más adelante.

v) Atestado de la querellante señora Olga Weisfeiler, de fojas 642 y traducción al español de fojas 643, quien  manifiesta que el lugareño Luis López le mostró donde fueron encontradas las huellas que supuestamente pertenecerían a su hermano Boris; asimismo, la guió hacia el lugar en que las supuestas huellas se detenían río arriba. Añade que observando el lugar y considerando que se está en una época del año similar a la fecha del desaparecimiento de Boris, ha llegado a la conclusión que debido a la fuerte corriente y a la profundidad del agua, su hermano no pudo voluntariamente haber elegido este lugar para cruzar el río; por lo tanto, está convencida que tuvo que haber sido secuestrado o detenido por terceras personas.

w) Antecedente remitido por la Embajada de los Estados Unidos de América al Ministerio de Relaciones Exteriores, de fojas 679, en él se indica que, información recibida de un informante anónimo sobre la desaparición de Boris Weisfeiler;  que dicho informante contactó con un locutor de una emisora local y un distinguido miembro de la facultad de la Universidad de Chile; que  el informante aseveró ser un ex miembro del Ejército y que personalmente participó en la detención del ciudadano norteamericano Boris Weisfeiler, cerca de Colonia Dignidad, al que miembros de ésta habrían ejecutado;

x) Ordenes de investigar de fojas 704 y 795, las cuales indagan acerca de la información remitida por la Embajada de los Estados Unidos de América, respecto de lo aseverado en un informe por un testigo no identificado por ésta;

y) Atestado de Sergio Corvalán Carrasco, de fojas 736, quien expresa que mientras trabajaba con la Vicaría de la Solidaridad , en el mes julio de l986, mientras trabajaba con Máximo Pacheco Gómez en casos  sobre Colonia Dignidad, un testigo el cual no se identificó llegó acompañado por personas del Consulado de los Estados Unidos de América y dijo ser miembro de una de las patrullas militares que estaban dando seguridad al perímetro exterior de Colonia Dignidad, aseverando que Boris Weisfeiler había sido interceptado y detenido en el afluente de un río en la zona de  San Fabián de Alico y daba a entender que Boris Weisfeiler fue entregado vivo por los militares en Colonia Dignidad.

Expresa, además, que tuvieron una segunda conversación con el testigo anónimo y pensaron que éste podía haber sido enviado por la inteligencia militar chilena.  Precisa, asimismo, que los funcionarios americanos hicieron varias averiguaciones las que indicaban que Boris Weisfeiler, había sido retenido en ese sector por una patrulla militar.

a a) Orden de Investigar, de fojas 827, consistente en pesquisas acerca del hecho investigado y que contiene las entrevistas de Luis Enrique Troncoso Verdugo y de Pedro Blas Vergara Mieres; el primero expresa que, en cumplimiento de sus funciones como agente de la Central Nacional de Informaciones (CNI), en relación con la desaparición de un ciudadano ruso norteamericano en las cercanías de San Fabián de Alico, en el mes de enero de l985, puede manifestar que por intermedio de Carabineros se les informó que  habían encontrado una mochila con documentación de un ciudadano extranjero en dicho sector, por lo que se dispuso la concurrencia de personal al lugar, informándole lo anterior a su superioridad, desconociendo qué funcionarios concurrieron; el segundo ex funcionario de la CNI asevera, en lo que corresponde, que personal se trasladó a dicho sector, recordando que de lo acontecido se informó a la superioridad, no recordando qué agentes concurrieron a la zona, debiendo hacer presente que la zona de San Fabián de Alico se encontraba dentro de la jurisdicción de la CNI de Chillán.

Tomo IV

 

b b) Atestado de Luis Enrique Troncoso Verdugo, de fojas 882 vuelta y 883,quien ratifica íntegramente su declaración de fojas 881, prestada a la Policía de Investigaciones, el que dice que en su calidad de agente de la Central Nacional de Informaciones, tomo conocimiento por intermedio de Carabineros, en relación con la desaparición de un ciudadano ruso - norteamericano, que en las cercanías de la ciudad de San Fabián de Alico había sido encontrada una mochila con documentación de un ciudadano extranjero, por lo que se dispuso la concurrencia al lugar de personal, informándose de ello a la superioridad, desconociendo qué funcionarios fueron, recordando que por medio de la prensa de la época que se informaba de los acontecimientos relacionados con la desaparición y se señalaba que el día de los hechos se encontraba en la zona una patrulla militar;

c c) ) Ordenes de investigar de la Policía de Investigaciones, siguientes : 

1)  De fojas 899, que contiene pesquisas del delito investigado; 

2)  De fojas 1057, que adjunta copia de oficio N° 7 de la sub comisaría de  Carabineros de San Fabián, de fecha 28 de enero de l985, remitido por el Juez de Policía Local de San Fabián al Juez del Segundo Juzgado de Letras de San Carlos, por medio del cual se remiten especies encontradas pertenecientes al ciudadano norteamericano Boris Weisfeiler. 

Se  singularizan las cosas de la mochila de la forma siguiente:

“Especies:

1.- Un saco de dormir, color verde de nylon con cierre, marca Moonston; 2.- Una carpa color verde de nylon. 3.- Una manta impermeable, color verde obscuro, de nylon, con capuchón; 4.- dos pares de pantalones, color verde oliva. 5.- una camisa color azul; 6.- un chaleco de lana, color azul.; 7.- una brújula metal blanco, en buenas condiciones; 8.- una mochila color verde mal estado; 9.- una casaca color café; 10.- un par de guantes color café con chiporro; 11siete pares de calcetines de diversos colores; 12.- un par de rodilleras; 13.- un gorro color blanco con visera; 14.- un gorro color café con chiporro; 15.- dos encendedores desechables; 16.- un llavero con dos llaves marca Falcon; 17.- un par de bototos color café con cordones color rojo; 18.- un par de zapatillas color blanco; 19 una bolsa plástica con medicamentos; 20.- una olla de aluminio, capacidad un litro; 21 dos cucharas de madera artesanales; 22 una botella plástica; 23.- una toalla chica, color blanco y granate. 24.- una hacha de mano; 25.- doce perros para ropa de material plástico de distintos colores; 26.- un trozo de esponja, espesor 2 centímetros por 0.90 x 2 mt.; 27.- una bolsa con varios, verduras, hilos cordones, etc.

Dinero:

1.- 148.00 (ciento cuarenta y ocho pesos) dinero efectivo en moneda nacional (12 monedas de diferentes valores); 2.- seis monedas americanas de diferentes valores 87 centavos dólar.  

Documentación:

1.- Un mapa informativo de la 8va. Región. Fotocopias de varios mapas de Chile. 2.- Una tarjeta Visa N° 4443 - 030 - 276, a nombre de Boris Weisfeiler  3.- Una licencia de conducir extendida en Pennsylvania, N° 19144459 a nombre del desaparecido. 4.- Una tarjeta de turismo a nombre de Boris Weisfeiler donde queda registrado el ingreso a Chile, cuya fecha data el 25 de diciembre de l984. 5.- Una colilla de pasaje aéreo en la Línea Aérea Nacional - Lan Chile. 6.- Restos de factura de compras con su tarjeta de crédito.”

 

3) De fojas 1151, que contiene pesquisas del hecho delictivo investigado; 

 

4) De fojas 1.200, con las declaraciones de Olga Weisfeiler, ciudadana norteamericana, hermana de la víctima Boris Weisfeiler; la que dice que, en relación a lo declarado por el supuesto militar conocido como "Daniel”, el que señala haber sido integrante de la patrulla militar que detuvo a su hermano,  que  tomó conocimiento de tal aseveración a través de Viviana Candia, periodista chilena del Diario "La Segunda", quien se comunicó  con ella vía email, la  que le preguntó su vínculo familiar con su hermano desparecido y le dice que la Embajada  Norteamericana en Chile había recibido una carta anónima en la que una persona expresa lo ocurrido a su hermano. 

 

Asimismo, contiene las declaraciones de Mario Antonio Garrido Bueno, quien refiere que en  diciembre y enero de los años 1984 y 1985, respectivamente, estuvo a cargo de la Avanzada de Carabineros de “Cuatro Juntas”, situada a 25 kilómetros al Noreste de la “Laguna de la Laja (Octava Región).  
Que el día 02 de enero del año l985, se acercó un lugareño del que no recuerda su nombre, manifestándole que había encontrado unas huellas de plantas de zapato, las cuales se orientaban de sur a norte, perdiéndose esas huellas cerca del refugio de hidrología que pertenecía a Endesa, lo que él verificó ese mismo día; al día siguiente, salió de patrullaje y logró  constatar que las mismas huellas del día anterior se encontraban en un sector denominado el “Cajón La  Langosta”, dirección "Hito Los Columpios", perdiéndose hacia territorio argentino; precisa que el rastro difería de la huella de calzado usado en la zona, y aclara que nunca divisó a la persona que pudo haber dejado esas huellas; que no recuerda si fue ese mismo 03 de enero o al día siguiente, que escuchó en forma radial, a eso de las 19.00 horas aproximadamente, cuando los demás destacamentos fronterizos del ”Ñuble” comunicaban las novedades, oyó lo siguiente:
 "Persona desconocía que transitaba por la zona, huellas que se dirigían a “Los Sauces", donde además se ubica el río del mismo nombre..."

 

Asimismo, declara  José Germán Pavez Pavez, quien asevera que no podría precisar el año exacto, pertenecía a la dotación de la Cuarta Comisaría de Carabineros de Los Ángeles, con grado de sargento segundo, y le correspondió hacerse cargo durante la temporada de primavera verano del paso fronterizo “Los Barros”, y en esa oportunidad cerca del medio día se presentó en la avanzada un ciudadano extranjero, andaba solo y portaba mochila con sus pertenencias, les exhibió su pasaporte para identificarse manifestándole que andaba de turista en la zona. Recuerda que esa persona pese a ser estadounidense lograba comunicarse con él sin mayor problema; además, recuerda que le mostró algunas pertenencias que tenía; tales como un mapa, una máquina fotográfica, y una brújula, entre otras cosas; manifestándoles su intención de llegar a las Termas de Chillán, para lo cual seguiría la ruta que va por la ribera del lago “Laja”; además, que tiene la impresión que lograron una buena comunicación, invitándolo a comer algo al cuartel policial y luego el extranjero se retiró sin mayores inconvenientes.

 

Además, se indica en la orden de investigar,  que la pericia fotográfica realizada por el laboratorio la Policía de Investigaciones,  está basada en 11 fotografías; 

 

d d)  Atestado de Máximo Pacheco Gómez,  de fojas 971, quién refiere que a su estudio jurídico llegó un ciudadano chileno al que conoció como “Daniel” y a quien lo acompañaba personal de la Embajada Norteamericana en Santiago, y que lo único que “registra” sobre estas entrevistas a “Daniel”, fue que éste dijo que vió a Boris Weisfeiler en Colonia Dignidad y estaría secuestrado; agrega que “Daniel”, por todo su comportamiento, no le pareció que fuera un militar.

e e)  Informe  del Sub Agregado Jurídico de la Embajada de Estados Unidos, de fojas 1.093, de 03 de abril de 2006, que da cuenta de los antecedentes de la licencia de conducir de la víctima Boris Weisfeiler, que coincide con la encontrada entre las especies antes mencionadas; 

 

f f) Informes periciales fotográficos de fojas 1.170 y siguientes y fojas 1.277 y siguientes, con fotografías  de personas de civil armadas en la cordillera frente al río “Ñuble” en las cercanías  de determinado hito fronterizo;

 

 Tomo V.-

 

g g) Ordenes de Investigar de la Policía de Investigaciones de fojas 1.411, de fojas 1.463 y de fojas 1.724, consistentes  en pesquisas del hecho investigado;

h h)   Informe planimétrico  de fojas 1.582, y siguientes del sector de la "Junta" de los ríos "Los Sauces" y "Ñuble"; y del sector "El Roble";   

i i) Informe pericial documental de fojas 1.587, acerca del informe anónimo, "Daniel";

 

j j ) Informe de fojas 1.661, acerca de los antecedentes hidrométricos de niveles de caudales de los ríos “ Los Sauces” y “Ñuble”, de los días 1 al 10 de enero de 1985, de acuerdo a los registros que maneja la Dirección General de Aguas, en la estación río “Los Sauces” antes de la “Junta” con el “Ñuble”;

 

k  k ) Informe del Laboratorio de Criminalística Regional Talca de la PDI, de fojas 1.781, del lugar cordillerano,  con coordenadas UTM, en el que la victima Boris Weisfeiler se habría encontrado con los lugareños José Aníbal López Benavides y un tal Adolfo, según la versión del primero; y el lugar, según la versión del mismo testigo, donde dejó a la víctima al día siguiente al encuentro, en dirección al sector "El Roble";
 

Tomo VI.

l l ) Ordenes de investigar de la Policía de Investigaciones, de fojas 1.912, fojas 1.922, fojas 1.960, y fojas 1.969, conteniendo pesquisas de los hechos investigados, determinadamente acerca de la forma y circunstancias en que los funcionarios de Carabineros del retén “El Roble” se habrían impuesto por lugareños  de la presencia de un caminante en el sector y el lugar en que habría pernoctado en esos días la patrulla militar que concurrió al sector de “Los Sauces”, alrededor de los primeros días del mes de enero de l.985;

Antecedentes de fojas 1.937 y siguientes, que remite la Policía de Investigaciones, de acuerdo a los convenios internacionales suscritos entre esa Institución y el F.B.I., acompañando copia del informe cronológico del recorrido que habría realizado el ciudadano Boris Weisfeiler en el sector de San Fabián de Alico, en la VIII Región de Chile;

ll ll) Declaración de Armando José Constanzo Constanzo, de fojas 2.000, quien refiere que en una oportunidad un sub oficial de Carabineros llegó hasta su hogar, consultándole si a la altura de “Chacayal”, hacia el Poniente, y al costado Sur del río “Ñuble”, existía alguna huella para transitar a caballo que se dirigiera a  “La Punilla”, respondiéndole afirmativamente, por lo que le solicitó que lo guiara y le mostrara el camino, indicándole que necesitaba conocer esa ruta para prevenir el ingreso o tránsito de contrabandistas que pudieran pasar  por el sector y poder  perseguirlos; que lo acompañó mostrándole la ruta de ese sector; que luego, a la semana después de ocurrido lo anterior, se oyó decir que en el sector “Los Sauces” había desaparecido una persona de nacionalidad extranjera, lo que habría ocurrido una semana antes de que el funcionario de Carabineros le preguntara por la existencia de un camino o huella que podrían utilizar presuntos contrabandistas.

m m) Informe Planimétrico del Laboratorio de Criminalística de la P.D.I, de fojas 2.012 y siguientes, que establece la trayectoria y versión descrita por un  ex funcionario del Ejército de Chile, del sector en que éste se habría alojado en casa de un lugareño en el sector “Los Sauces”; su posterior traslado junto a un tercero hasta el sector “El Roble”,  e identificación del lugar donde se cruzan con una persona que vestía ropa tipo militar, usaba barba y traía una mochila a la espalda.    

n n) Orden de Investigar de fojas 2.080 y siguientes, consistente en la reconstitución del recorrido que efectuó un ex funcionario de Ejército y que habría realizado el 04 de enero de l985; actuación realizada conjuntamente con peritos del Laboratorio de Criminalística;  

Hechos establecidos.

2° Que tales antecedentes permiten tener por establecido en este procedimiento que:

a) El día 24 de diciembre de l984, el turista de nacionalidad de los Estados Unidos de América, Boris Weisfeiler Bernstein, matemático, profesor de la Universidad de Pennsylvania, ingresó  a Chile por el aeropuerto Arturo Merino Benítez  de Santiago, procedente de la ciudad de Nueva York, enseguida se trasladó  a la ciudad de Los Ángeles, en la Región del Bío Bío, donde se hospedó e inicia días después una excursión a pié - tal como lo practicaba durante sus vacaciones en el extranjero - desde los alrededores del volcán "Antuco" y “Laguna La Laja”, en dirección  nororiente. 
Así, Boris Weisfeiler transitó por senderos y pasos cordilleranos fronterizos con la República Argentina y pretendió bajar desde la cordillera, siguiendo el curso del río "Ñuble" de este a oeste, para culminar su excursión en la localidad de San Fabián de Alico, sita al oriente de la comuna de San Carlos.

b) Al mismo tiempo, esto es, entre los días 3 a 5 de enero de l985,  funcionarios de Carabineros de la avanzada fronteriza del retén “El Roble”, situada en el “Cajón del Ñuble”, límite oriente de la República de Chile con la República Argentina, son advertidos que un caminante, el que viste ropa tipo militar, se desplaza por su sector de vigilancia en dirección este al oeste.

c)  Los funcionarios de Carabineros del retén “El Roble”, al imponerse de la presencia del extraño en la zona vistiendo ropa militar, presumen su ingreso por los pasos fronterizos desde Argentina al territorio nacional  y se alarman debido a la ropa militar que éste vestiría, que le daba el aspecto de un  “extremista” que trata de ingresar al país.

d)  En tal escenario los funcionarios de Carabineros deciden controlar al caminante y, con tal fin, salen desde el retén “El Roble” en sus cabalgaduras, siguen la trayectoria que éste llevaba, y logran su detención. 

Enseguida, no obstante su deber de garantes, los funcionarios deciden ocultar el destino del desconocido; lo que cumplen al denunciar engañosamente que un excursionista que transitaba por el sector “Los Sauces”, se habría ahogado al intentar cruzar el río del mismo nombre, en el lugar donde vieron “huellas” hechas por un calzado pesado, bota tipo “tanque”, siendo ese  el  único rastro existente en el lugar.
e) Así, los agentes logran imponer el plan de ocultamiento de la víctima pues, al aprovechar ser  quienes denuncian e investigan preliminarmente la desaparición de Boris Weisfeiler,  sin que se investigue la persecución previa de éste.
f)  Está además establecido que la víctima, Boris Weisfeiler, desde el retén “El Roble” hasta el lugar en que los agentes dicen haber encontrado “huellas de un desconocido”, en la ribera sur oriente del río “Los Sauces”, no pudo superar a pie a las cabalgaduras montadas por los agentes que lo buscaban, en una persecución de entre 12 a 14 kilómetros, aproximadamente.

g)  Está asimismo acreditado en autos que en el lugar en que, según los agentes, habrían encontrado “huellas” del caminante Boris Weisfeiler, las aguas del río “Los Sauces”, son torrentosas y rápidas; no obstante, desde esa ribera a unos cientos de metros al nor oriente, en el evento de haber llegado hasta allí el desaparecido, experto senderista y explorador, tenía visible  el “andarivel” sobre el río “Los Sauces”, medio seguro para cruzarlo.
f) Que, asimismo, entre los días 3 al 5 de enero de 1985, militares que integraban una patrulla y que se desplazaban  en un vehículo motorizado se sitúan frente  al “andarivel” sobre el río “Los “Sauces”, tributario del río “Ñuble” y único paso desde el oriente con respecto al cajón del río “Ñuble”. Agentes que, luego de contactarse con los funcionarios de Carabineros persecutores de Boris Weisfeiler,  colaboran con éstos en la privación ilegítima de libertad y ocultamiento de éste.  

g) Que, los referidos agentes, además de mantener privado de libertad sin causa legal al afectado Boris Weisfeiler, adicionalmente,  mantienen una conducta persistente de ocultamiento hasta hoy, acerca de las circunstancias de su detención y del paradero de esta persona, lo que determina en definitiva su desaparición definitiva.

Delito.

3º Que los hechos descritos en el motivo anterior en nuestro ordenamiento punitivo configura el delito de secuestro calificado, en la persona del ciudadano de nacionalidad de los Estados Unidos de América, Boris Weisfeiler Bernstein; delito  previsto y sancionado en el artículo 141 del Código Penal.

Procesados. 

4º Que de los antecedentes antes analizados, unidos a las declaraciones de: JORGE ANDRÉS COFRÉ VEGA, de fojas 1.773; de ESTORGIO SOTO VÁSQUEZ, de fojas 1.905; de JOSÉ MAURICIO ARIAS SUAZO, de fojas 2.106; de ANTONIO LUIS ALBERTO CORTÉS ARAVENA, de fojas 2.113; de LUIS RICARDO FÉLIX PARDO FERNÁNDEZ, de fojas 275; de GABRIEL HUMBERTO DÍAZ MORALES, de fojas 1.329 y 2.111; y de HÉCTOR ROLANDO AEDO TORO, de fojas 2.001 y fojas 2.104, respectivamente,  fluyen presunciones fundadas para estimarlos autores del delito de secuestro calificado en la persona del ciudadano americano Boris Weisfeiler Bernstein, en la calidad a que refiere el artículo 15 Nº 1 del Código Penal, es decir, tomando parte directamente en la ejecución del hecho.

Asimismo, de los antecedentes analizados con ocasión del hecho delictivo y las declaraciones de GUILLERMO LUIS FERNÁNDEZ CATALÁN, de fojas1.844, provienen en presunciones fundadas para estimarlo cómplice de los referidos delitos, en la calidad que refiere el artículo 16  del Código Penal, es decir, auxiliando y cooperando dolosamente con los autores en el injusto antes referido, haciendo de este modo aportes necesarios para la ejecución del mismo.

Y de conformidad, además, con lo que establecen los artículos 274 y 276 del Código de Procedimiento Penal, se declara que, se somete a proceso a JORGE ANDRÉS COFRÉ VEGA; a ESTORGIO SOTO VÁSQUEZ; a JOSÉ MAURICIO ARIAS SUAZO; a ANTONIO LUIS ALBERTO CORTÉS ARAVENA; a LUIS RICARDO FÉLIX PARDO FERNÁNDEZ; a GABRIEL HUMBERTO DÍAZ MORALES y a HÉCTOR ROLANDO AEDO TORO, respectivamente, en calidad de autores del delito de secuestro calificado en la persona de Boris Weisfeiler Bernstein, previsto y sancionado en el artículo 141 del Código Penal, en las calidades a que se refiere el artículo 15 Nº 1 del mismo Código.

A la vez, se somete a proceso a GUILLERMO LUIS FERNÁNDEZ CATALÁN, en calidad de cómplice del delito de secuestro calificado en la persona de Boris Weisfeiler. 

Por no concurrir los requisitos que contempla el artículo 380 del Código de Procedimiento Penal, no se decreta embargo de bienes de los encausados.

Despáchese orden de aprehensión en contra de los procesados Jorge Andrés Cofré Vega; Estorgio Soto Vásquez; José Mauricio Arias Suazo; Antonio Luis Alberto Cortés Aravena; Luis Ricardo Félix Pardo Fernández; Gabriel Humberto Díaz Morales; Héctor Rolando Aedo Toro y Guillermo Luis Fernández Catalán. 

No obstante coordínese con el Comando de Apoyo Administrativo del Ejército y de Carabineros con la Policía de Investigaciones, a fin de obtener la presentación a este tribunal de los procesados 

Ofíciese.

Háganse las notificaciones y designaciones legales correspondientes. 

Prontuaríese a los procesados en su oportunidad.

Rol Nº 2.182-98. (Boris Weisfeiler).

Resolvió don Jorge Zepeda Arancibia. Ministro de Fuero.
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